

煤化工及有机废水综合处理问题与对策

曹腊春(云南水富云天化有限公司, 云南 水富 657800)

摘要: 工业废水是造成环境污染的根源之一, 由于工业废水大多含有 COD、酚、氰、氨、氮等有毒物质, 如若处理不妥当可能对周边居民用水和生物环境都会造成较大的影响。由于煤化工企业所产生的废水水质也十分复杂, 其不仅含有酚、氨等物质, 还含有大量具有毒副作用的物质, 这就使得煤化工企业的废水不仅水质复杂其毒性也相对较高, 进而污染生态环境和阻碍企业发展。

关键词: 煤化工; 废水处理; 问题对策

0 引言

近年来, 废水处理已经成为煤化工企业在生产过程中面临的主要难题, 如果废水处理不得当或是排放量超过一定的标准, 对周边居民和生物环境都会产生较大影响^[1]。因此, 如何降低煤化工企业的废水排量, 或者降低废水中的有毒物质是当前需要解决的难题, 为贯彻落实国家制定的可持续发展目标保护生态环境, 应当从各个方面采取措施, 切实降低煤化工企业废水带来的危害, 争取早日达到废水零排放的理想效果^[2]。因此, 本文以云南水富云天化公司污水处理措施为例, 对煤化工及有机废水综合处理进行相应研究并提出对策。

1 工业废水的危害

工业废水是现今工业生产中无法避免的难题, 其产生的危害相较于普通的生活废水更是有过之而无不及。首先, 在大多数情况下工业废水都是经过处理后直接排入渠道, 江河, 湖泊等水源, 如果处理不妥当就会污染地表水, 严重情况下会直接导致水生动植物的死亡甚至绝迹, 会对生态平衡造成极大破坏^[3]。其次, 工业废水还可能渗透到地下, 污染地下水, 进而污染农作物对人类的健康也会构成威胁, 严重情况下甚至会直接导致人的死亡; 最后, 工业废水不仅会对水质和土壤造成污染, 还会生成气体对空气质量也产生影响, 使污染面积进一步扩大。

2 煤化工废水处理面临的问题

2.1 处理成本高

随着社会的不断进步和人们的生活水平的提高, 环境保护成为了时下最为突出的话题。党和国家为贯彻落实可持续发展战略, 也在不断加大环境保护力度。在这样的背景下, 工业废水的有效处理措施便显得尤为重要。目前, 我国煤化工废水处理设备与技术与发达国家相比仍相对落后, 而要想在废水处理方面追赶上发达国家的进度, 并且满足国家制定的废水处理标准, 就需要投入大量的人力物力成本, 这也是当前煤化工企业不可避免的问题之一。

2.2 废水处理效果不佳

由于我国工业起步较晚, 早期建设的废水处理设施受技术条件的制约, 往往难以达到当前社会的废水处理标准。并且, 由于人们的环保意识较为薄弱和专业水平限制, 在之前的废水处理工作中采用的主要处理工艺是通过脱酸、萃取以及脱氨等常规措施来脱除废水中的氨与酚。但是, 由于煤化工废水 pH 偏高, 萃取脱酚的实际效果并不十分明显。这就导致了废水经过相应处理后, 仍然有较高含量的酚与氨, 实际效果并不理想。

2.3 运行效果不稳定

煤化工废水处理工艺和方法多种多样, 但是当前大多数比较传统和老旧, 其整体处理效果不稳定, 经常出现经过处理后依旧无法达到国家排放标准的情况。当前, 煤化工废水的 COD 和氨氮等含量非常高。如果采用传统的方式进行处理, 根本无法清理废水中的 COD 和氨氮, 更别说实现零排放的理想目标。如果废水存在有害物质无法清除, 就会阻碍水资源的二次利用。部分废水处理工艺主要通过硫酸调节废水的 pH, 但这样又会导致硫化氢等有毒气体的产生, 是废水以另一种方式造成环境的破坏。正是由于废水处理过程中有太多不稳定因素, 致使废水处理还无法做到真正意义上的零排放。

3 降低综合废水排放措施

3.1 采用新型生物技术

近年来, 随着国家的不断发展, 生物技术的应用范围也越发广泛, 而在污染治理方面生物技术一直是重点研究方向。面对煤化工工业废水我们可以采用生物陶粒、生物火山岩滤料等天然生物材料作为污水的滤料, 对污水进行生物过滤。这些生物材料具有较强的针对性, 能对煤化工企业废水中的异噻啉等有害物质进行分解。并且, 由于是采用生物技术培育和优化出的新型菌种, 其不仅在负面影响程度上相对较小, 还进一步加强了处理有害物质的速度, 平均 8h 就能清理 90% 以上的有毒物质, 这也是生物技术降低废水排放的优势所在。

3.2 升级原有废水处理装置

现阶段, 大多数煤化工企业的废水处理装置还采用的是相对陈旧的老设备, 这不仅会降低处理废水的进度, 还可能产生处理不彻底的现象, 因此, 对原有废水处理装置进行升级, 能切实改变当前废水处理慢以及处理效果差的现象。具体升级措施如下:

3.2.1 增加沉淀设备, 去除部分毒物以及悬浮物

煤制甲醇废水成分复杂, 含有较高浓度的硫化物和氰化物, 对生化系统抑制性强; 通过混凝、沉淀可以去除大部分有毒有害的成分, 有利于废水的生化系统稳定运行, 力保进水稳定可控。根据煤化工水量及考虑后续发展, 选用处理能力为 50m³/h 钢制成套斜管沉淀池。

3.2.2 调整接触氧化池

为便于控制细菌投加以及根据细菌特性, 应当分层级对接触氧化池进行改造, 将接触氧化池进行升级和优化, 不断完善和调整接触氧化池的结构, 推进整个处理环节的优化进程。

3.2.3 提高曝气效果

目前装置现场曝气效果不佳。为实现连续稳定曝气,提高氧利用率,可以将原一级好氧段的填料取出改为膜曝气法,提高溶解氧利用效率,解决原废水装置存在曝气不均匀,溶解氧效率低并且不易控制的问题。

3.2.4 煤化工废水源头进行控制优化

新增 C15502/15503 塔底液面采出,在精馏系统正常运行时,连续采出漂浮于液面上高沸点的不溶于水有机物(油、腊),避免在系统中不断累积进入废水装置对废水装置稳定运行造成影响。

3.3 加强废水处理的监督力度

目前,在废水处理方面常规运用到的处理方法是物理法和化学法,物理处理就是利用物理作用,分离污水中主要呈悬浮状态的污染物,在处理过程中不改变水的化学性质。通过不断的沉淀(重力分离)、筛选(截流)、气浮(上浮)、离心(旋流分离)将废水中的有害物质进行剔除,以达到净化废水的目的^[4]。而化学法水的化学处理方法就是向污水投加化学物质,利用化学反应来分离回收污水中的污染物,或是将其转化为无害物质,主要采用的方法有混凝法、中和法、氧化还原法、电解法、吸附法、化学沉淀法、离子交换法、膜分离法等^[5]。而为了更好地处理工业废水,煤化工企业需要根据自身情况对采用的废水处理方法进行优化,并不断加强常规处理手段的监管力度,不能在任何处理环节上出现差错。

(上接第 150 页)氧化性能较强,而且也不需要企业投入过多的成本,相对较为稳定,最大的优势特点就是对于温度没有较高要求,使用较为常规的操作就可以有效降解废水里的有害成分,这些有点也逐渐让业内人士对其展开了关注。除了上述的优点,其也存在一定的缺点:对于催化剂回收较为困难、在光能方面的利用率也非常低。所以在实际的使用当中,企业应当根据自身的情况来进行选择使用。随着科技技术的不断进步,目前市面上新出了一种可见光催化,可以更加具有磁性负载,改变过去催化剂回收困难的局面。但在废水中存在的一些有机氮物质在实现氧化分解后,对于一些有价值的物质使用率也会变低,与当前可持续发展的战略目标不符。

1.5 电化学技术

电化学技术中包含了电絮凝、电渗析和电去离子技术。

电絮凝:工作人员在实现将大量的铝和铁支撑金属电极,再加以联系废水构建电解池进行通电,以此来保证金属阳极中的铝铁可以全部得到融化,达到对废水净化的目的。

电渗析技术:在对此项处理技术进行运用时,需要借助其中的电位差,通过离子交换膜对阴阳两大离子进行透过性选择,从溶液中脱除或富集电解质的膜分离操作。确保废水中的盐分可以转换成酸、碱,有效实现物质资源可持续再生效果。

电去离子技术:这是一种将电渗析与离子交换形式的电去离子方式,在业内又被成为填充床电渗析技术,目前

4 结语

工业废水处理不当会造成诸多不良后果,煤化工企业由于工业废水排量较大,更应该引起重视,无论是从企业自身发展角度出发还是从保护环境的角度出发,都应该处理好企业所产生的工业废水,争当具有责任意识的企业。并且,自国家制定可持续发展战略目标以来,党和国家高度重视环境的保护,若煤化工企业对工业废水的重视程度不足,不仅会受到相应的处罚,甚至会面临强制停产的风险。另外,虽然水资源属于可再生资源,但水资源匮乏仍然是当今时代所面临的主要难题之一,经过处理后的废水可以二次利用,这在一定程度上可以缓解水资源匮乏带来的影响,所以先进的废水处理设备和优秀的处理措施都是为了更好的促进水资源的利用,实现废水资源化利用的目的。

参考文献:

- [1] 卢超凡. 新型煤化工废水零排放技术问题与解决思路 [J]. 数码世界, 2020, 174(04): 249-249.
- [2] 邓凯智. 试论新型煤化工废水零排放技术问题及解决对策 [J]. 化工中间体, 2019, 000(001): 10-11.
- [3] 王冬, 张洪伟. 新型煤化工废水零排放技术的问题与解决思路 [J]. 化工管理, 2020, 000(016): 53-54.
- [4] 李程明. 新型煤化工废水零排放技术问题与解决思路 [J]. 文渊(小学版), 2019, 000(002): 188.
- [5] 李建军. 煤化工废水“零排放”技术与制约性问题分析 [J]. 世界环境, 2020(1): 78-80.

已经被广泛运用在超纯水的制作过程中^[6],对于水的回收率也高达 95%。

2 结语

当前我国精细化工催化剂生产的企业大多都秉承着可持续发展的战略目标心态展开发展,为了更好的将发展态势进行稳定,应当精神时代的发展步伐,通过持续性的优化和升级讲落后的催化剂生产废水技术提升起来,实现真正意义上的精细化工催化剂生产行业的可持续发展。

参考文献:

- [1] 吴青谚, 林晓, 刘晨明, 潘东. 镍钴湿法冶金污染源解析及防治建议 [J]. 世界有色金属, 2019(06): 4-8.
- [2] 靳灿辉. 精细化学品合成中的催化技术的应用与发展 [J]. 云南化工, 2018, 45(12): 91-92.
- [3] 吴解生, 吴省生, 何东阳. 制浆造纸清洁生产与废水处理写于制浆造纸废水动态平衡短流程循环零排放清洁生产技术推广应用十周年 [J]. 中华纸业, 2014, 35(18): 64-68.
- [4] 白硕玮, 黄波, 王志, 张进生, 刘召龙. 石材行业清洁生产技术概述(四)——石材污水处理技术研究与应用现状 [J]. 石材, 2013(11): 28-30.
- [5] 何水淋. 蔗渣浆清洁制浆(漂白)技术的工程实践及其生产过程除垢技术的研究 [D]. 广州: 华南理工大学, 2013.
- [6] 戴云生, 潘再富, 沈善问, 沈亚峰, 左川, 唐春, 陈家林. Ru/C 催化剂的制备及其在精细化工中的应用 [J]. 贵金属, 2012, 33(01): 84-88.